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725هزار مشترک بیش از الگوی 

مصرف، گاز می‌سوزانند که کمتر از 

3درصد کل مشترکان را شامل می‌شود

تابستان امسال بدون قطعی برق به 

انرژی
پایان رسید و حالا در فاصله 70روز 
مانده تا فصل سرما، خطر کمبود گاز 
در ایران جدی است و یکی از گزینه‌های جدی، 
احتمال افزایش قیمت بهای گاز مصرفی بیش از 
725هزار مشترک است. پیشنهاد اصلاح قیمت گاز 
پرمصرف‌ها را وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی داده 
و می‌گوید: درصورت قطع گاز صنایع در زمستان، 

اقتصاد ایران آسیب می‌بیند.
در تازه‌ترین اظهارنظر، مجید چگینی، مدیرعامل 
شرکت ملی گاز ایران گفته است گازرسانی به 
واحدهای صنعتی عمده کشور ازجمله فولاد، سیمان 
و پتروشیمی در ۵ماه نخست امسال نسبت به‌مدت 
مشابه پارسال، ۱۳درصد افزایش یافته است. اما 
محمدرضا جولایی، مدیر دیسپچینگ شرکت ملی 
گاز ایران از مصرف بیش از ۱۰۹میلیارد مترمکعب 
گاز طبیعی در کشور در نیمه نخست امسال خبر 
داد و اعلام کرد: صادرات گاز ایران در این بازه زمانی 
نسبت به‌مدت مشابه پارسال ۲۲درصد افزایش یافته 
است. او از آمادگی صنعت گاز برای تأمین پایدار گاز 
در زمستان امسال خبر داد و تأکید کرد: تمهیدهای 
شرکت ملی گاز ایران در بخش تولید، انتقال و توزیع 
گاز از ماه‌ها پیش برای زمستان امسال مطلوب پیش 
رفته و امید است امسال هم مشکلی در تأمین گاز 

به‌ویژه در بخش خانگی به‌وجود نیاید.

پیشنهاد گازی وزارت کار
با این حال گذشت زمان و اوج‌گیری مصرف 
ممکن است معادله را تغییر دهد و در این میان 
دفتر مطالعات رفاه اجتماعی وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی در گزارشی با بررسی الگوی رفاهی 
مشترکان گاز طبیعی در بخش خانگی، خواستار 
افزایش قیمت مشترکان پرمصرف با سطح درآمد بالا 
شد و اعلام کرد: داده‌های آماری از وضع مصرف گاز 
طبیعی در بخش خانگی طی زمستان سال1399 
نشان می‌دهد که مشترکان پرمصرف در پله‌های 
8 تا 12 در اقلیت قرار دارند که کمتر از 3درصد از 

مشترکان گاز خانگی را شامل می‌شوند.
به گزارش همشهری، دفتر مطالعات رفاه اجتماعی 
تأکید می‌کند: عمده مردم، یعنی 64درصد از 
مشترکان، کم مصرف بوده و در پله‌های یک تا 
3مصرف جای دارند و افزون بر اینکه در تهران، 
به‌عنوان پرجمعیت‌ترین شهر ایران، عمده 
پرمصرفین از اقشار مرفه جامعه محسوب شده و 
در مناطق مرفه سکونت دارند و الگوی کلی مصرف 
گاز طبیعی در این مناطق به شکل قابل‌توجهی 

پرمصرف‌تر از سایر مناطق غیرمرفه است.
دفتر مطالعات رفاه اجتماعی وزارت تعاون، کار و رفاه 
با اشاره به اینکه بالا بودن مصرف در مناطق مرفه 
علت‌های متفاوتی می‌تواند داشته باشد، می‌افزاید: 
ازجمله اساسی‌ترین دلیل مصرف بالای مشترکان 
مرفه جامعه باید به متراژ بالای زیربنای گرم‌شونده، 
استفاده از استخرگرم، سونا، جکوزی، شومینه، 
بالکن‌های گرم و همچنین استفاده از لوازم پخت‌و‌پز 
نامتعارف و زینتی مثل شعله‌ها و مشعل‌ها و امثال 
آن اشاره کرد که این گزارش می‌افزاید: بررسی‌های 
شرکت بهینه‌سازی مصرف سوخت نشان می‌دهد 
در سرانه مصرف گاز به ازای هر مترمربع سطح 
گرم‌شونده بین مناطق مختلف تهران، منطقه 
2شهری بالاترین مقدار را ثبت کرده و بیشترین 
مصرف را داشته است و سایر مناطق مرفه تهران 
نیز در نیمه بالایی این لیست جای گرفته‌اند و حتی 
با تعدیل عامل متراژ منازل نیز، سرانه مصرف در 

مناطق مرفه‌تر بیشتر از سایر مناطق است.
حتی اگر امکان تفکیک وضعیت دقیق درآمدی 
مشترکین گاز ممکن باشد، سیاست بهینه اینطور 
بود که یارانه گاز تنها به مشترکین کم‌مصرف و در 
دهک پایین درآمدی اختصاص پیدا می‌کرد اما 
هم‌اکنون ازآنجایی که قبوض گاز ارتباطی با کدهای 
ملی مشترکین ندارد و مسائلی همچون اجاره‌نشینی 

و جابه‌جایی مشترکین پیاده‌سازی این مهم را با 
پیچیدگی روبه‌رو ساخته، امکان سنجش وضعیت 

درآمدی مشترکین نیز وجود نخواهد داشت.
پیشنهاد مشخص دفتر مطالعات رفاه اجتماعی این 
است که باید از متغیرهای جانشین برای شناسایی 
گروه هدف استفاده کرد زیرا بررسی‌های این 
مطالعه نشان می‌دهد که مصارف بالاتر عمدتاً برای 
گروه‌های با درآمد بالاتر است و به‌نظر می‌رسد اعمال 
سیاست‌های بهسازی مصرف گاز، همچون تنظیم 
قیمت متفاوت برای مصارف خیلی بالا، می‌تواند تا 

حدودی هدف‌گیری مناسبی داشته باشد.

گازسوزی ایرانیان
به‌گزارش همشهری، ایران هم‌اکنون رتبه سوم تولید 
گاز طبیعی در جهان را در اختیار دارد و براساس 

برآوردها می‌توان علاوه بر تامین نیاز داخلی، درآمد 
صادراتی قابل توجهی از این محل به دست آورد اما 

چرا اینگونه نیست؟ 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی می‌گوید: در 
سال‌های اخیر، شاهد قطعی گاز صنایع عمده و 
نیروگاه‌های کشور به‌منظور تأمین گاز خانگی 
در فصل سرد سال هستیم و به‌دلیل استفاده 
گسترده از گاز خانگی برای گرمایش منازل و 
ساختمان‌های تجاری در فصل سرد که به‌صورت 
میانگین تا 50درصد از کل گاز مصرفی کشور را 
به‌خود اختصاص می‌دهد، هر سال با افزایش مصرف 
قابل‌توجه گاز خانگی و تجاری مواجه هستیم 
به‌طوری که برای جبران این افزایش زیاد در 
مصرف، ناچار به قطعی گاز صنایع عمده و نیروگاهی 
می‌شویم که این اتفاق خسارات زیادی را به اقتصاد 

کشور وارد می‌کند.

اتلاف گاز در طبقات بالا
این گزارش تعداد مشترکان گاز پرمصرف در 
کل کشور را 725هزار مشترک برآورد کرده که با 
بررسی وضع مصرف گاز در شهر تهران به‌عنوان 
پرجمیعت‌ترین شهر ایران می‌افزاید: بین شاخص 
رفاه نسبی و میزان مصرف گاز رابطه مشخصی وجود 

دارد به‌گونه‌ای که هرچه میانگین قیمت مسکن در 
یک منطقه بالاتر باشد، آن منطقه از سطح رفاهی 

بالاتری برخوردار خواهد بود. 
به‌گفته وزارتخانه یادشده، توزیع مشترکان پرمصرف 
تهرانی که در پله‌های پرمصرف 8تا 12قرار دارند، 
نشان‌دهنده آن است که 89درصد از آنها در مناطق 
گران و مرفه شمالی تهران ساکن هستند، حال‌آن‌که 
فقط 11درصد از آنها در نیمه جنوبی شهر سکونت 

دارند.
 افزون بر این سهم 3منطقه كي، 2 و 3 که گران‌ترین 
مسکن را در خود جای داده و جزو مرفه‌ترین مناطق 
تهران محسوب می‌شوند، به‌تنهایی 66درصد از 

مشترکان پرمصرف را به‌خود اختصاص داده است.
این گزارش می‌افزاید: از بین مشترکان پرمصرف 
که در پله‌های 8 تا 12 قرار دارند، پرمصرف‌ترین 
مشترکین گاز خانگی در کشور آن دسته هستند که 
در پله دوازدهم مصرف قرار می‌گیرند و توزیع این 
مشترکین بین مناطق 22گانه تهران نشان می‌دهد 
80درصد از آنها در 3 منطقه مرفه كي، 2 و 3 ساکن 
هستند. حال آنکه مجموع مناطق نیمه شمالی تهران 
به 93درصد می‌رسد و سهم مناطق نیمه جنوبی 
تهران فقط 7درصد از کل پرمصرف‌ترین مشترکان 

تهرانی را شامل می‌شود.

اتلاف گاز در طبقات بالا
خطر کمبود در فصل سرما جدی‌ است

همشهری گزارش می‌دهد 
 شکاف تورم مسکن تهران

از 28درصد گذشت
بررسی نمای مسکنی مناطق 22گانه پایتخت در شهریورماه 
نشان می‌دهد اختلاف بیشترین و کمترین تورم ماهانه تجربه 
شده در بازار مسکن این مناطق به 28.2واحد درصد رسیده که 

رقم بسیار عجیبی است.
به گزارش همشهری، اطلاعات بانک مرکزی از تحولات بازار 
مسکن تهران در شهریور 1401نشان می‌دهد که در این ماه 
میانگین قیمت هر مترمربع زیربنای مسکونی معامله شده در 
پایتخت با 1.1درصد افزایش به 43میلیون و 217هزار تومان 
رسیده؛ اما بررسی جزئیات این تغییر میانگین حاکی از این است 
که در این ماه بازار مسکن مناطق 22گانه تهران بسیار پرنوسان و 
نامتوازن بوده و دامنه تورم تجربه شده در این بازار از 17.9درصد 

تا منفی 10.3درصد در نوسان بوده است.

جهش‌های منطقه‌ای قیمت
گزارشی که 2 روز پیش از سوی بانک مرکزی منتشر شد، حاکی 
از این بود که بازار مسکن تهران همچنان با رکود تورمی مواجه 
است و در سایه افول تعداد معاملات، بازهم میانگین قیمت هر 
مترمربع زیربنای مسکونی با رشد 1.1درصدی مواجه شده 
و طبق فرمول بانک مرکزی به 43میلیون و 217هزار تومان 

رسیده است. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد میانگین رشد 1.1درصدی میانگین 
قیمت مسکن تهران در شهریورماه حاصل رشد قیمت در 
12منطقه و کاهش قیمت در 10منطقه دیگر پایتخت است. 
طبق آمارها در شهریورماه قیمت مسکن در 12منطقه سبزپوش 
تهران از 1.2تا 17.9درصد رشد کرده و در مقابل میانگین قیمت 
در 10منطقه باقی مانده نزول 0.2درصد تا 10.3درصدی را 

تجربه کرده است. 
طبق اطلاعات بانک مرکزی منطقه 22 در این ماه رکورددار 
بیشترین افزایش قیمت مسکن تهران بوده و میانگین قیمت 
هر مترمربع زیربنای مسکونی معامله شده در این منطقه از 
38میلیون تومان در مردادماه به 44.9میلیون تومان در شهریور 

افزایش یافته است. 
در مقابل منطقه 19تهران رکورددار بیشترین کاهش قیمت 
بوده و میانگین قیمت مسکن آن از 23.9میلیون تومان در 
مردادماه به 21.5میلیون تومان در شهریورماه کاهش پیدا کرده 
است. ترکیب ناهمگون روند بازار مسکن تهران در شهریورماه 
نشان‌دهنده انتظارات بسیار متفاوت معامله‌گران و فعالان 
این بازار است و همین مسئله پیش‌بینی آتیه بازار را سخت‌تر 

می‌کند.

رکود سراسری مسکن
باوجود تغییرات قابل‌ملاحظه در تورم مسکن در مناطق 22گانه 
تهران و رسیدن شکاف تورمی این مناطق به 28.2واحد درصد، 
نکته قابل‌توجه این است که رکود معاملاتی در بازار مسکن اغلب 
این مناطق یکنواخت بوده و به‌جز منطقه 21، مابقی مناطق 
کاهش سنگین تعداد معاملات را تجربه کرده‌اند. طبق گزارش 
بانک مرکزی، در شهریورماه، تعداد معاملات مسکن تهران 
به‌طور میانگین 22.9درصد افت کرده و به 6هزار و 33معامله 

رسیده بود. 
بررسی آمارهای معاملات به تفکیک مناطق 22گانه نیز حاکی 
از این است که به‌جز منطقه 21که با رشد 18.3درصدی تعداد 
معاملات مواجه بوده و منطقه 18که کاهش تعداد معاملات آن از 
2.6درصد فراتر نرفته، مابقی مناطق با کاهش 12تا 35درصدی 
تعداد معاملات مواجه شده‌اند. براساس آمارهاي رسمی، در 
شهریورماه بیشترین کاهش تعداد معاملات در منطقه 22تهران 
تجربه شده که 35.4درصد از معاملات آن کاسته شده است. 
نکته جالب اینکه منطقه 22به‌عنوان رکورددار کاهش تعداد 
معاملات، در بحث افزایش قیمت نیز رکورددار بوده و جهش 
17.9درصدی قیمت، خود را به بالاتر از میانگین قیمت شهر 

رسانده است. 
البته با توجه به ناهمگونی کالای مسکن، همزمانی این دو رکورد 
می‌تواند ناشی از تغییر محسوس ترکیب معاملات در 2 ماه مرداد 
و شهریور و تغییر وزن واحدهای نوساز و کلنگی در معاملات این 
دو ماه باشد؛ اما حتی این عوامل نیز نمی‌تواند اهمیت پیشتازی 
منطقه 22به‌عنوان یک منطقه بسازبفروشی و بلندمرتبه‌سازی 

با حواشی بسیار را کم کند.

تمایل بازار به خرید ارزان‌
بررسی تجمیعی آمارهای بانک مرکزی از وضعیت قیمت و 
معاملات مسکن در مناطق 22گانه تهران نشان می‌دهد در حالی 
تغییر میانگین قیمت مسکن 1.1درصد اعلام شده که فاصله 
معناداری میان میزان رشد قیمت در مناطق دارای رشد و با 
میزان کاهش قیمت در مناطق نزولی وجود دارد. به‌عبارت‌دیگر، 
از ظاهر آمارها چنین برمی‌آید که رشد میانگین قیمت مسکن 
باید بیش از 1.1درصد باشد اما بررسی معاملات مناطق دارای 
کاهش قیمت حاکی از این است که در سبد مناطق دارای 
افت قیمت، مناطق دارای خانه‌های بزرگ متراژ و گران‌قیمت 
بیشتری وجود دارد درحالی‌که در مقابل، در سبد مناطق دارای 
افزایش قیمت، بیشتر مناطق دارای خانه‌های کوچک‌تر و قیمت 

مناسب‌تر قرار گرفته‌اند. 
به گزارش همشهری، جهش متوالی قیمت مسکن در 4سال 
اخیر و رشد حدود 10برابری میانگین قیمت مسکن از سال 
1396تاکنون، عملًا به حذف تقاضای سرمایه‌گذاری یا مصرفی 
اقشار متوسط رو به پایین از بازار منجر شده و در این شرایط، 
تقاضای باقیمانده در بازار نیز بیشتر توان خرید مسکن در مناطق 
ارزان‌قیمت پایتخت را دارند. براساس آمارها، میانگین قیمت 
یک آپارتمان 75متري در تهران به 3میلیارد و 241میلیون 
تومان، در گران‌ترین منطقه 6میلیارد و 534میلیون تومان 
و در ارزان‌ترین منطقه به یک میلیارد و 512میلیون تومان 
رسیده است؛ یعنی اختلاف قیمت این آپارتمان در گران‌ترین و 
ارزان‌ترین منطقه شهر یعنی مناطق یک و 19به حدود 4میلیارد 

و 921میلیون تومان می‌رسد. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد در تهران قیمت یک آپارتمان 75متری 
در 15منطقه کمتر از میانگین قیمت شهر است و به همین 
واسطه، بخش عمده معاملات مسکن تهران در محدوده 
زیر‌قیمت میانگین انجام می‌شود و به پایین ماندن میانگین 

قیمت باوجود شکاف تورمی چشمگیر کمک می‌کند.

آینده‌نگری برقی
علی اکبر محرابیان، وزیر نیرو می‌گوید: 
صرفه‌جویی ۱۰هزار مگاواتی در برنامه‌های 
مدیریت مصرف برای تابستان ۱۴۰۲ 
در دستورکار قرار گرفته است. او اعلام 
کرد: سیاست حاکم بر صنعت برق در جهت رفع ناترازی برق 
در ‌2بخش تقسیم‌بندی شده که بخش اول اجرای طرح‌های 
توسعه صنعت برق است و ارتقا نیروگاه‌های موجود برای استفاده 
حداکثری از ظرفیت تولید و طرح‌های توسعه‌ای در نیروگاه‌های 
حرارتی و برقابی و تجدیدپذیر از سیاست‌هایی است که دنبال 
می‌شود. او تأکید کرد: در بخش دوم موضوع مدیریت مصرف 
برای افزایش راندمان و افزایش بهره‌وری صنعت برق دنبال 
می‌شود و برای تحقق مدیریت مصرف می‌بایست از آخرین 

فناوری‌ها و افزارهای روزآمد بهره بگیریم.
واقعیتی که سکاندار وزارت نیرو به آن اشاره می‌کند، ناظر بر 
یک حقیقت در مدیریت و عرضه مصرف انرژی است. بدیهی 
است رفع ناترازی بین عرضه و تقاضا تنها با تکیه بر طرح‌های 
توسعه و افزایش ظرفیت‌های جدید ممکن و پایدار نخواهد بود. 
از سوی دیگر تلاش بر مدیریت مصرف تنها براساس وعده‌ها و 
شعارها و توصیه‌ها هم چندان نمی‌تواند مطمئن باشد و افزون 
بر تلاش برای حفظ مشارکت و همراهی مردم برای مدیریت 
مصرف برق، لازم است که راه برای استفاده از فناوری‌های نوین 
با هدف کنترل مصرف هموار شود. بی‌تردید آینده صنعت برق، با 
بازی بازیگران عرضه مدیریت مصرف رقم خواهد خورد و از این 
جهت انتظار می‌رود وزارت نیرو و شخص وزیر از شرکت‌ها و افراد 
دارای ایده و برنامه برای کنترل مصرف برق در تمامی زنجیره از 
تولید تا توزیع و مصرف به‌معنای واقعی کلمه حمایت کند. حتی 
اگر این حمایت‌ها مشروط به اصلاح قوانین و مقررات باشد هم، 
ضرورت ملی ایجاب می‌کند تا موانع قانونی برداشته شود تا راه 
برای محقق شدن برنامه‌ها و ایده‌های خلاقانه هموارتر شود. 
تردید نکنیم که روند کنونی تولید، توزیع و مصرف برق قابل دفاع 

نیست و راه همان است که دنیا در پیش گرفته است.

وعده‌های آرمانی
  خبر: محمدهادی زاهدی وفا، وزیر پیشنهادی 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی برنامه‌های خود را 
اعلام کرد. تدوین مدل جامع حقوق و دستمزد با 
شاخص‌های اسلامی - ایرانی، ایجاد شوراهای حقوق 
و دستمزد استانی و تعیین حقوق و دستمزد محلی 
براساس مدل جامع، بازنگری و هوشمندسازی طرح 
طبقه‌بندی مشاغل، توسعه تشکل‌های کارگری و 
کارفرمایی در سطوح ملی و محلی، بهبود و اصلاح 
نظام رسیدگی به دعاوی کار و تقویت نظارت 
بر عملکرد مراجع حل اختاف کار و... ازجمله 

برنامه‌های او »فقط« در حوزه معاونت کار است.
  نقد: از قدیم گفته‌اند: »سنگ بزرگ نشانه نزدن 
است«؛ این مهم در بررسی تاریخچه برنامه‌های 
ارائه شده وزرای پیشنهادی وزارتخانه تعاون و 
کار و رفاه اجتماعی نیز آشکارا به چشم می‌آید. 
پیش از زاهدی‌وفا، چهره‌های شاخصی با شعارهای 
حذف فساد، هوشمندسازی، شایسته‌سالاری، 
کارآمد‌سازی‌، اشتغال آفرینی، اصلاح قانون کار، 
اصلاح نظام دستمزد، ارتقای بهره‌وری نیروی کار 
و وضعیت درآمدی کارگران وارد صحن مجلس 
شدند و بعد از گرفتن رأی اعتماد آن چیزی را که 
در برنامه‌هایشان بود، اجرایی نکردند. اکنون نیز، 
با نگاهی به تجربه وزرای قبلی و البته با توجه به 
وضعیت حوزه تعاون، کار و رفاه اجتماعی، انتظاری 
برای معجزه از سوی وزیر پیشنهادی وجود ندارد و 
اگر امور تا حدودی بهتر از قبل اداره شود، جامعه 
ذینفعان و افکار عمومی به او نمره قبولی خواهد داد. 
وقتی بیش از 6ماه از سال می‌گذرد و هنوز کارگران، 
تکلیف حق مسکن مصوب خود را نمی‌دانند و 
سرپرست این وزارتخانه در چندین ماه حضور خود 
نتوانسته این مشکل کوچک را حل کند، سؤال این 
است که چه میزان می‌توان به محقق شدن فهرست 

بلندبالای برنامه‌های آرمانی او امیدوار بود.

چهره روز

نقد ‌خبر

مسکن

ایران، چهاردهمین تولیدکننده گندم دنیا
آمارهای سازمان جهانی خواروبار و کشاورزی ملل متحد )فائو( نشان می‌دهد تولید غلات 

داده‌نما
ایران در سال ۲۰۲۲ میلادی با رشد 13.5 درصدی به ۲۰٫۳ میلیون تن رسیده و ایران در 
جایگاه چهاردهمین تولیدکننده بزرگ گندم جهان در این سال قرار گرفته است. این 
سازمان جهانی در جدیدترین گزارش خود موسوم به دورنمای محصولات و وضعیت غذایی از رشد 

‌2.4میلیون تنی تولید غلات ایران در سال 2022 نسبت به سال قبل خبر داده است.

20.300.000 تنتولید غلات ایران
 13.5 درصد تغییر

12.800.000 تنذخایر غلات ایران
 11 درصد تغییر

 25 درصد تغییر

13.000.000 تنتولید گندم ایران
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توزیع مشترکان پرمصرف گاز در مناطق شهری تهران، بر مبنای مصرف دی و بهمن‌ماه 1399

65.97
درصد

از مشترکان پرمصرف‌گاز 
در مناطق يك، 2 و 3 

ساکن هستند.
9.088

درصد
درصد از مشترکان پرمصرف 

تهرانی در مناطق يك، 2، 3، 8، 4، 
6، 22، 5، 12 و 7 سکونت دارند.

مشترک گاز در کل کشور، گاز بسیار 
زیادی مصرف می‌کنند.

725هزار


